

审议《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月27日电 中共中央政治局10月27日召开会议，审议《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，推动东北振兴是党中央作出的重大战略决策。东北地区资源条件较好，产业基础比较雄厚，区位优势独特，发展潜力巨大，在国家发展大局中具有重要战略地位。今年是东北振兴战略实施20周年，新时代新征程推动东北全面振兴，面临新的重大机遇，制定出台一揽子支持政策，对于进一步坚定信心，充分发挥东北比较优势，推动东北走出一条高质量发展、可持续振兴的新路，具有重要意义。

会议强调，要牢牢把握东北在维护

国家“五大安全”中的重要使命，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，统筹发展和安全，坚持加大支持力度和激发内生动力相结合，强化东北的战略支撑作用。要以科技创新推动产业创新，改造提升传统制造业，积极培育战略性新兴产业和未来产业，增强发展新动能。要发展现代化大农业，提高粮食综合生产能力，加强粮食稳产保供。要加强生态环境保护，树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念，积极发展林下经济、冰雪经济，筑牢北方生态安全屏障。要加快发展风电、光电、核电等清洁能源，建设风光火核储一体化能源基地。要加强边境地区基础设施规划建设，积极发展特色产

业，促进兴边富民、稳边固边。要大力发展基础教育，加大对东北高校办学支持力度，提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑东北全面振兴。

会议要求，要把党的领导贯穿新时代推动东北全面振兴全过程、各领域、各环节，加强东北地区各级党组织和领导班子建设，加强党风廉政建设，进一步优化营商环境，以新风正气振奋发展信心。东北三省及内蒙古自治区要切实履行主体责任，既要抓好共性任务落实，也要发挥好个性优势。有关方面要制定出台针对性强的支持政策，加强协调服务和督促检查，及时跟踪研究新情况解决新问题，合力推动东北全面振兴取得新突破。

会议还研究了其他事项。

中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年10月28日 星期六 癸卯年九月十四 今日四版
总第16036期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

李克**强**同志逝世



李克**强**同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生，是献身于共产主义事业的一生。

新华社北京10月27日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十七届、十八届、十九届中央政治局常委，国务院原总理李克**强**同志，因突发心脏病，经全力抢救无效，于2023年10月27日0时10分在上海逝世，享年68岁。

李克**强**同志，1955年7月生，安徽定远人。他从青少年时代起就热爱党、热爱祖国、热爱人民，刻苦学习，追求进步。1974年3月起，在安徽省凤阳县大庙公社东陵大队插队，1976年5月加入中国共产党，1976年11月至1978年3月任安徽省凤阳县大庙公社大庙大队党支部书记。1978年3月至1982年2月，在北京大学法律系学习，曾任校学生会负责人。

(下转第四版)

国务院印发《关于开展第四次全国文物普查的通知》

新华社北京10月27日电 国务院近日印发《关于开展第四次全国文物普查的通知》(以下简称《通知》)，决定于2023年11月起开展第四次全国文物普查。

《通知》强调，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，周密组织部署，确保普查结果全面客观反映我国不可移动文物资源基本状况。

《通知》指出，普查总体目标是建立国家不可移动文物资源总目录，建立全国不可移动文物资源大数据库，建立文物资源资产动态管理机制。完善不可移动文物认定公布机制，规范认定标准和登记公布程序，健全名录公布体系。完善不可移动文物保护管理机制，构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源

管理体系。培养锻炼专业人员，建强文物保护单位队伍，增强全社会文物保护意识。

普查范围是我国境内地上、地下、水下的不可移动文物，对已认定、登记的不可移动文物进行复查，同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。普查主要包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

此次普查分三个阶段进行。普查标准时点为2024年4月30日。2023年11月至2024年4月为第一阶段，主要任务是建立各级普查机构，确定技术标准 and 规范，开发普查系统与采集软件，开展培训、试点工作；2024年5月至2025年5月为第二阶段，主要任务是以县域为基本单元，实地开展文物调查；2025年6月至2026年6月为第三阶段，主要任务是依法认定、登记并公布不可移动文物，建立国家不可移动文物资源总目录，逐级验收并向

社会公布普查成果。县级以上地方各级人民政府要根据普查结果，及时将重要的不可移动文物核定公布为相应级别的文物保护单位。

为加强组织领导，成立第四次全国文物普查领导小组，负责普查组织实施中重大问题的研究和决策，领导小组办公室设在国家文物局，各有关部门要各司其职、各负其责、密切配合。各省(自治区、直辖市)人民政府是本地区文物普查工作的责任主体，地方各级人民政府要认真做好本地区文物普查工作，各级文物行政部门要压实责任，具体组织实施普查工作，确保按时高质量完成普查任务。

《通知》强调，各级普查机构要加强普查质量控制，确保普查数据真实准确、完整可信。在文物普查中，发现因人为破坏、监管不力等因素造成已登记文物遭破坏、撤销、灭失的情形，要依法调查处理，严肃追究责任，并及时将违法违规线索移送有关部门处理。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

用心读好“这本书”

记者 郑鹏 李星棋 殷宇峰

秋意已暮，新冬将至，延安的响午依然暖意融融。

走进延安革命纪念馆，源源不断的游客从四面八方汇聚于此，大家沿着习近平总书记的足迹，走进杨家岭，走进延安革命纪念馆……瞻仰延安革命纪念馆，聆听党的故事，探寻红色历史，汲取信仰的力量。

2022年10月27日，习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时指出，延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书，每次来都温故而知新，受到深刻教育和启示。要管理好、研究好，结合现实讲好杨家岭的故事、讲好党的七大的故事。

“如何读好并讲好革命旧址‘这本书’？”一年来，延安不断用心探索文物活化利用的新路径，加快建设革命文物国家文物保护利用示范区，持续在保护、研究、阐释、宣传上下功夫，讲好党的故事、革命的故事、延安的故事，用心读好革命旧址“这本书”。

把杨家岭的故事传播得更远

十月的杨家岭革命旧址，在圣地蓝的映衬下更显庄严肃穆。往来的游客每每走到中央大礼堂门前，总会驻足细细瞻仰，然后用手机或相机留下合影。

2022年10月27日，习近平总书记在瞻仰七大会场时指出，党的七大在党的历史上具有重要里程碑意义，标志着我们党在政治上思想上组

织上走向了成熟。

党的七大意义重大。该如何保护好七大旧址，讲好党的七大的故事？

杨家岭革命旧址管理处主任侯振龙每天都会行走在旧址里，用心留意游客们的反馈，找寻更多旧址保护、研究的灵感。

为了保护好旧址，杨家岭革命旧址紧紧抓住保护修缮和管理、使用环节，积极推进文物维修保护工程项目与陈列布展工作，对文物安全设施设备进行维护和完善，不断提升安保人员素质和团队建设，并先后完成了延安马列学院旧址保护维修工程、中共中央宣传部旧址陈列布展等项目。

为了让更多人听到杨家岭的故事、党的七大的故事，延安杨家岭革

命旧址管理处和八路军西安办事处纪念馆联合组成专题宣讲团，结合现实创新“1+N”主题教育模式，开展“团结的大会 胜利的大会——中国共产党第七次全国代表大会”专题展，为省内兄弟城市带去了一场场精彩的巡展+宣讲活动。

数月以来，杨家岭革命旧址讲解员刘婷和同事们马不停蹄地奔走在巡展和宣讲的路上，足迹遍布西安、汉中、安康等地市，30多场特色主题活动的巡展+宣讲活动，线上线下百万余人次受众。

(下转第四版)

铿锵的足音

市政协党组书记、主席杨光远讲授主题教育专题党课

本报讯(记者 王静)按照市委主题教育工作安排，10月27日，市政协党组书记、主席杨光远以“学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，推动新时代政协工作高质量发展”为题，为市政协机关全体党员干部讲授专题党课。市政协副主席高寒、任建新、徐长玉、赵殿军、雷兴平和秘书长朱东平参加。

杨光远从开展主题教育的目的、意义，习近平总书记对政协工作的重要论述重要指示精神，市委六届五次全会精神和市委对市政协工作要求三方面，从理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑相结合的高度，用鲜活的事例和通俗易懂的语言分享学习感悟，并就新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局进行了详细解读。

杨光远指出，在全党深入开展学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要举措，是我们当前和今后一个时期的重要政治任务。要把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，切实在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

杨光远强调，要对标对表贯彻落实好习近平总书记和党中央指示要求和市委决策部署，更好担当政治责任、服务全市大局，在自身建设上再下功夫，不断提高政协履职能力建设，持续推动政协整体履职提质增效。重点要持续强化政协党的建设，始终把旗帜鲜明讲政治摆在首要位置，坚持以党的建设为统领，自觉服从市委领导，持续强化政协党建引领水平。要持续强化政协履职能力建设，努力搭建更加务实高效的协商议政新平台，切实让各党派团体、各界别委员和各族各界人士能够在政协合理有序地发表意见、议政建言，不断在建言资政和凝聚共识“双向发力”上展现更大作为。要持续强化政协两支队伍建设，通过有力举措，引导广大政协委员在思想上增强“主体”意识，行动上强化“主角”担当，以实绩实效当好政协履职舞台的“主角”。政协机关各委室要坚持从严要求、从严教育、从严管理、从严监督，持续加强机关干部作风能力建设，为政协高质量履职提供坚强有力的组织和人力保障，促进新时代人民政协履职整体效能不断提升。

新区党工委理论学习中心组召开会议

本报讯(记者 孙艳艳 李勇锐)10月27日，新区党工委理论学习中心组召开会议，集体学习习近平总书记关于“四下基层”的重要批示精神，开展交流研讨。市委副书记、新区党工委书记马月逢主持并讲话。

会议指出，“四下基层”是习近平总书记任福建宁德工作时大力倡导的工作方法、工作制度，是转变干部作风、密切联系群众的实践创新和重要法宝。会议强调，要把“四下基层”作为主题教育重要抓手，突出“实”字，力戒形式主义，确保取得实

实在的成效。要认真真读原著、学原文、悟原理，采取宣讲、讲党课等方式，将党的路线、方针、政策讲话讲透，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。调查研究要直奔问题去，注重“小切口”，以实际行动影响新区高质量发展和群众反映强烈

的问题。要学习运用“浦江经验”，开展定点接访、重点约访、专题接访，用心用情为群众解难题、化解矛盾。要践行一线工作法，主动进企业、进工地、进社区，把问题发现在一线、工作落实在一线，以实干实绩检验主题教育成效。

——从三大门类看，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长9.1%，增幅上升15.3个百分点，拉动规上工业增长0.5个百分点；采矿业下降4.6%，降幅收窄0.2个百分点；制造业下降6.0%，降幅扩大0.9个百分点。

(下转第四版)

承压复苏 质量提升

——我市前三季度经济运行简析

记者 刘小艳

今年以来，全市上下深入贯彻党的二十大精神，贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，全面落实市委六届五次全会精神，深入推进“三年”活动，大力发展“四个经济”，建立重大项目和招商引资周“解扣”、企业生产经营周“解难”工作机制，扎实推进新时代延安加快中国现代化建设“一六四”工作布局。面对煤油气及主要化工产品价格大幅下跌的不利局面，市委、市政府制定出台一批务实管用的政策措

施，经济运行呈现“承压复苏、质量提升、后势看好”的态势。

前三季度实现生产总值1549.34亿元，增长0.5%，增速较上半年提高0.3个百分点，位居全省第7，较上半年前移2位。其中，一产增加值71.62亿元，增长4.2%，增速与上半年持平，居全省第1位；三产增加值494.9亿元，增长5.1%。

生产领域：稳中向好

从主要经济指标来看，全市经济

增长企稳回升，规上工业降幅收窄，农业生产稳定增长，服务业稳步恢复。

农业平稳增长，蔬菜瓜果涨势良好。前三季度，农林牧渔业增加值增长4.3%，位居全省第1，增幅较上半年提升0.1个百分点。蔬菜和瓜果综合生产能力保持稳定，产量分别增长4.1%、7.1%；苹果产量90.18万吨，增长5.8%；畜牧业保持稳定生产，增加值增长3.6%，各类畜禽养殖稳中有增。

工业稳定生产，重点行业表现亮眼。规上工业增加值下降4.2%，位居

全省第4，降幅较上半年收窄0.8个百分点。值得一提的是，规上工业中非能工业增加值增速连续58个月高于能源工业。净增“五上”企业123户，其中规上工业企业42户，占比34.1%。

——从三大门类看，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长9.1%，增幅上升15.3个百分点，拉动规上工业增长0.5个百分点；采矿业下降4.6%，降幅收窄0.2个百分点；制造业下降6.0%，降幅扩大0.9个百分点。

(下转第四版)

距第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕 还有19天

经济普查惠万家 如实填报促发展